



澳門 守望

馬場遙望



一場大雨，可知城市基建底蘊；一場疫情，亦可見管治者的能力。

隨著賀一誠先生以健康為由放棄爭取連任，帶領澳門從新冠

疫情走出來的最後一公里責任，只好交給下一位繼任者。澳門要成為亞洲區最快在疫情後復興的宏願雖然落空，但協助本澳經濟盡快恢復，特別是挽救中小企的相繼結業，卻是政治據位人無可避免的必答題。

橫琴粵澳深度合作區是中央政府送給澳門特區的一份大禮，為澳門的未來繪畫出一幅美麗的藍圖，然而遠水救不了近火，畫餅

未能充饑。深合區的建設非一日可成，但澳門經濟問題的解決卻一天也不能耽誤。

暑假期間甚或平日，澳門的掘路工程總是進行得如火如荼。公共工程的展開，確實令部分人得益，可是對整體而言幫助不大。在塵土飛揚、不斷開掘的同時，吉鋪租售的招紙成為本澳的另類風景。

要激活社會經濟，不能單靠社團派福包，也要特區政府的有效施政。逸園賽狗場結業六年，土地的發展一直在規劃階段，如果能成為一個文旅休閒娛樂中心，對北區居民的生活和經濟，相信一定有改善。至於今年停運的澳門賽馬會，沙地上都長出草來，具體的發展計劃還未正式公佈，連短期的活化工作也不見進行。倘若善用上述兩塊土地，或將澳門賽馬會暫時變身「澳門新天地」，給予中小企一個營運和謀生的空間，會不會解決一些他們的燃眉之急？

青青馬場草，遙遙思政道。政道不可思，惟有夢見之。

天 地 觀 察

和平在巴黎的顯現

巴黎在相隔一百年後再度舉行夏季奧運會，無論當中爭議有多大，運動會還是順利平安的完成了。

這次有幸到巴黎親歷其事，最深刻的是世界各國的民眾在這段期間，都能打成一片，觀看比賽，而且享受在世界上最美麗的城市之一的風景。這讓筆者想起耶穌在大博爾山上向三位宗徒的顯現。當然，耶穌顯聖容的意義要遠高於世俗的體育競技，但宗徒們在山上看到此情景，宗徒之長的伯多祿開口對耶穌說：「師傅，我們在這裡真好！讓我們張搭三個帳棚：一個為你，一個為梅瑟，一個為厄里亞。」(谷9:5) 奧運會難道不也是一種預告：人們放下武器，挑戰自我，並互相勉勵，這不也正是美好世界的一次預嚐嗎？相信我們的心態也會像宗徒那樣，希望這樣的氣氛永遠存留，而不只是在奧運期間。

很遺憾的是，顯現結束後，一切還是回到原樣：「任誰都不見了，只有耶穌同他們在一起。」(9:8) 而在如今，不只是奧運會過後，即使在奧運會期間，世界各地的戰事仍然持續。這也是給我們的清晰警號：耶穌在顯聖容後表示「厄里亞固然要先來重整一切」(9:12)。注意「重整一切」。這代表著天主沒有忘記世界的混亂，在光輝中沒有忘記尚未被照耀的角落。而這正是我們在世的使命：「你們是世界的光……當在人前照耀，好使他們看見你們的善行，光榮你們在天之父。」(瑪5:13-16) 為使天主的國來臨，我們仍需努力。



最後，在巴黎奧運過後，還有帕運會(殘奧會)將要舉行。由於某些原因，澳門無法組隊參加奧運會，無法最大限度在世人面前展現澳門以及一國兩制的成功實踐，但我們仍然能夠參與帕運會。我們今年有代表出席巴黎帕奧會，希望大家不會忘了為運動員——不論傷健——和教練、裁判、職員加油並獻上祈禱。

教育 視點

請為學生留一點空間

炎炎夏日即將過去，新學年開始，迎接非高等教育的學生們，可能是另一個的炎夏。

教青局局長龔志明今年春節，於電台向市民拜年時，預早為莘莘學子在九月開課的日子，送來了一份厚禮。

龔志明表示：「非高等教育方面，當局將開展調整課程框架及基本學力要求，並利用科學館的『雙基地優勢』，加強科普教育。將透過深化『一條龍』葡語學校建設、4年葡語課程等，加強葡語複合型人才的培養。因應國家《愛國主義教育法》在內地的實施，將進一步加強「愛國愛澳」教育，包括課框、基力內加強愛國元素。」

在上述短短一段的陳述中，出現了4次「加強」，意圖是宏大的，目標是深遠的，工作是繁重的。相對來說，壓力也是蠻大的。

教育是為人的成長而設？抑或是為政治、經濟、社會的需要、家長的期望而設？兩者必須搞清楚、分輕重。人生而自由，各有其特質，沒有一個人是相同的，教育不應成為製造「人設」的工場。犧



牲了學生的幸福，換來的「高光」成績或個人業績，絕對不是從事教育工作者的初心。

政府官員、學校領導、家長、社會人士，對於非高等教育，基於其立場和屬性，都可能有不同的想法和期許，但必須顧及學生的感受和承受能力，關懷和友善是避免悲劇發生的最佳辦法。

十字 路上

與金毓璋神父相遇



對金毓璋神父的認識，來自台灣的《天主教周報》。自從金神父在6月19日安息主懷後，《天主教周報》連續多期刊登了關於金神父的悼念和追思文章，令人對這位台北總教區神父、輔仁大學教授有更多的了解，特別是他患上癌症後，繼續以自身的痛苦經歷，去安慰和鼓勵病友，努力福傳到生命的最後一刻。

從《天主教周報》的介紹，知道金神父筆耕不斷著作等身，最近抽空到香港一行，專誠到中環的「公教進行社」，探求金神父遺愛人間的作品。「公教進行社」總社位於干諾道中靠近中環港鐵站，從交易廣場的天橋望去，巨型的招牌十分顯眼，店內地方寬廣，書籍聖物多不勝數。為了節省時間，便直接向工作人員查詢幾本意欲購買的書籍位置，工作人員很快就從不同的地方找來，並順道介紹了金神父的其他著述。手上拿著工作人員從架上拿來的三本書，每翻開其中一本的內頁，書中的內容都恍惚是一段心靈的對話，切中靈性的需求，帶來無比的激勵。或許與金神父在文字上的相遇，是一種緣份，也是天主的安排。

一粒麥子落在地上，終會結出很多子粒來。金神父言傳身教，為教會播下了無數的種子，收成只是時間的問題。很高興天主教澳門教區，將於8月31日，迎來了兩位新鐸，為澳門這個400多年的教區帶來新動力。茲將金神父在《天主十誡》一書中，所引用先教宗本篤十六世，在2006年5月25日訪問波蘭時的談話，作為向兩位新鐸的祝禱，同時作為本文的結語：

「信友們對司鐸的期望只有一個，就是：期望他們做促使人與天主相遇的專家。信友們不要求司鐸做經濟、建築或政治專家。他們期望司鐸做一個靈性生活的專家，為所有的人服務。」